
Evolución reciente del equipamiento de los 
hogares españoles 

(porciento de hogares con cada uno de ellos)
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El Delta del Río ParanáEl Delta del Río Paraná



Comparación magnitudes de consumo per 
cápita
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Progresión geométrica Razón 2Progresión geométrica – Razón 2
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Evolución de la superficie contaminada p
(en porcentajes)
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Progresión geométrica – Razón 1,07Progresión geométrica Razón 1,07
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Relación entre población y 
consumo (%)
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Consumo total comparadoConsumo total comparado 
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Población mundial equivalente
(según tasa de consumo per cápita actual del mundo 

desarrollado) (Millones de individuos)
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Funcionamiento elemental de losFuncionamiento elemental de los 
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Economía del vaqueroEconomía del vaquero

• Llanuras ilimitadas.
• Comportamiento inquieto, explotador, p q p

romántico, violento.
• PNB, medida del flujo de insumos y productos.PNB, medida del flujo de insumos y productos.
• Parte del PNB sale de recursos renovables y 

otra de no renovablesotra de no renovables.

Producción y consumo, 
medida del éxitomedida del éxito



Economía del hombre del espacioEconomía del hombre del espacio

• Nada es ilimitado.
• Mantenimiento de lo disponible.p
• Mínimo trasiego de insumos y productos.

Conservación del acervo deConservación del acervo de 
capital total (incluye a los 

h )seres humanos)



Huella ecológica vs. capacidad de 
sustento
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La mercancía es por de pronto un 
bj t t iobjeto exterior, una cosa que, por sus 

propiedades, satisface necesidades p op edades, sat s ace eces dades
humanas de alguna clase. La 
naturaleza de estas necesidades elnaturaleza de estas necesidades –el 
que procedan, por ejemplo, del q p p j p
estómago o de la fantasía- no hace a 
la cosala cosa.

Carlos Marx, El Capital



Sociedad de consumoSociedad de consumo

“ el secreto de nuestra sociedad reside…el secreto de nuestra sociedad reside 
en ‘el desarrollo de un sentido subjetivo de 
i fi i i d f tifi i l’insuficiencia creado en forma artificial’, ya 
que ‘nada puede ser más amenazante’ 
para los principios fundacionales de la 
sociedad que ‘la gente se declaresociedad que la gente se declare 
satisfecha con lo que tiene’”.

Zygmunt Bauman, Trabajo, consumismo y nuevos pobres, citando a 
Jeremy Seebrook, The Race for Riches: The Human Cost of Wealth.



En qué punto se halla la sociedadEn qué punto se halla la sociedad 
capitalista desarrollada actual

• Cuanto más se ha industrializado, menos 
i d t i l h h hindustrial se ha hecho.

• Cuanto más productiva, más orientada al 
cons moconsumo.



El deseo y la satisfacciónEl deseo y la satisfacción

“El entusiasmo provocado por la 
sensación novedosa y sin precedentes y p
constituyen el meollo en el proceso de 
consumo Como dicen [ ] ‘el deseo noconsumo. Como dicen […] el deseo no 
desea la satisfacción. Por el contrario, el 
deseo desea el deseo; ”deseo desea el deseo;…

Zygmunt Bauman, Trabajo, consumismo y nuevos pobres, citando a M.C. 
Taylor y E. Saarinen (comps.), Imagologies: Media Philosophy.



Sobrepasarse (‘overshoot’) 1Sobrepasarse ( overshoot ) -1

• Significa ir demasiado lejos, crecer tanto y 
tan rápidamente que se exceden los p q
límites. Cuando eso sucede, se producen 
tensiones que comienzan a reducir eltensiones que comienzan a reducir el 
ritmo del crecimiento, y a deternelo. Las 
tres causas que producen un exceso detres causas que producen un exceso de 
este tipo son siempre las mismas, en 
cualquier escala, desde la personal hasta 
la planetaria.p



Sobrepasarse (‘overshoot’) 2Sobrepasarse ( overshoot ) - 2

• Primero se produce el crecimiento, la 
aceleración, el cambio rápido. , p

D é l f d lí it• Después aparece alguna forma de límite o 
barrera, más allá de la cual el sistema en 
movimiento no puede ir con seguridad. 



Sobrepasarse (‘overshoot’) - 3Sobrepasarse ( overshoot ) 3

• Luego se produce un retraso o error en las g p
percepciones y en las respuestas que tratan 
de mantener el sistema dentro de sus límites.de mantener el sistema dentro de sus límites. 

L d i d l f l d• Los retrasos pueden surgir de la falta de 
atención, de datos erróneos, de una teoría 
falsa acerca de la forma de 
funcionamiento del sistema, de esfuerzos 
deliberados para confundir o de la inercia 
que impide que el sistema se detenga q p q g
rápidamente.
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La batalla de las palabrasLa batalla de las palabras

• “Desarrollo sostenible”.

• Pleonasmo: el desarrollo es un ‘self-
t i i th’ ( i i tsustaining growth’ (crecimiento que se 

sostiene a sí mismo). (Walt Rostow).

O ímoron el desarrollo no es sostenible ni• Oxímoron: el desarrollo no es sostenible ni 
sustentable.



Qué significa “decrecimiento”Qué significa decrecimiento

• Revaluar.
• ReconceptualizarReconceptualizar.
• Reestructurar.
• Redistribuir.
• Relocalizar• Relocalizar.
• Reducir.
• Reutilizar / reciclar. 



Un programa electoral del p g
decrecimiento

R h ll ló i i l i f i• Recuperar una huella ecológica igual o inferior a un 
planeta.

• Relocalizar las actividadesRelocalizar las actividades.
• Restaurar la agricultura campesina.
• Transformar las ganancias de productividad enTransformar las ganancias de productividad en 

reducción del tiempo de trabajo y en creación de 
empleos (mientras persista el desempleo).
I l l ‘ d ió ’ d bi d i ió• Impulsar la ‘producción’ de bienes de comunicación.

• Reducir el despilfarro de energía.
P li l t bli id d• Penalizar los gastos en publicidad.

• Decretar una moratoria a la innovación tecnocientífica.

Serge Latouche, Pequeño tratado del decrecimiento sereno.






